# МБОУ «Курасовская средняя общеобразовательная школа» Урок Мужества «Афганистан, ты боль моей души…»

Медведева С.И. Чупахина Р.П.

#### Учитель

Наше мероприятие посвящено 33 –й годовщине вывода Советских войск из Афганистана. Сегодня у нас присутствуют почетные гости: капитан запаса Горбатых Владимир Ильич, мама участника Афганской войны Пересыпкина Владимира Ивановича – Вера Яковлевна, участник Чеченской войны - Можейко Александр Владимирович, награждённый Орденом Мужества.

**Ведущий 1:** 15 февраля исполняется 33 года со дня вывода советских войск из Афганистана. *почти 10 лет на горных заставах, в воздухе и на земле, в Герате и Кандагаре, Кундузе и Джелалабаде выполняли свой воинский долг наши соотечественники.* 

Ведущий. Это они попадали в засады и заживо горели в БТРах. Это они глотали пыль дорог под перекрестным огнём пулемётов, это они, рискуя собственной жизнью, вытаскивали с поля боя раненых, это они, оставаясь один на один с врагами, прикрывали отход своих боевых товарищей.

Над Афганом кружит черной смертью война, Унося навсегда молодые сердца. Проливные дожди не тушат огонь, Сыновья возвращаются в цинке домой. Жизнь твою оборвала прицельная пуля, Унесла навсегда любовь и мечты, И на небе звезда, что светила, погасла — И букеты цветов в слёзных каплях росы!

Ведущий Выжженная докрасна афганская земля, хмурые горы и глухие дувалы вошли в их души и до сих пор тревожат их по ночам. 15 февраля 1989 года была перевёрнута одна из трагических страниц истории нашего государства, последняя колонна советских войск была выведена из Афганистана.

И вот 15 февраля 1989 года стал днем - символом, днем Памяти.

# Песня Непрошенная война (9 класс)

#### Чтеп 2:

Стынет в жилах кровь, стынет Не от холода – от ужаса войны, И когда на поле боя Осколки смерть несли... Обрывками по небу дым плывет, Здесь бой затих, земля горела, И черный ворон, кружит, кружит Над пепелищем смерти.

#### Чтец 3:

В бездну пропасти вдруг Не страшно сорваться вниз. Я люблю, я люблю жизнь... "Груз 200" уходит ввысь. Это не сон, это явь. Сын вернулся в цинке домой. "Господи... – рыдала мать, – Будь проклята эта война!"

Ведущий Афганистан. Тревога и боль. Горечь потерь и радость возвращения. Никогда не утихающий плач матерей. Цветы у подножий памятников. Навсегда оставшиеся юными тысячи солдат и офицеров. Ордена и медали на груди тех, кто вернулся живым с той страшной и беспощадной войны.

Ведущий 25 декабря 1979 года в 15.00 часов по московскому времени начался ввод советских войск в Афганистан. Первые погибшие появились уже через 2 часа. БМП не удержалось на дороге, и перевернулась (погибло 8 человек). В окрестностях Кабула разбился самолет (погибло 44 десантника). Так начиналось то, что хочется забыть, но что обязательно надо помнить! Помнить, чтобы не повторить!

Ведущий Люди, не имевшие почти жизненного опыта неожиданно, оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах. И их отношение к событиям, к окружающей действительности было трогательным. Это отразилось в письмах солдат, их дневниках, их стихах, песнях.

## Ведущий

Все горы и горы, река Хазара. Мертвый кишлак, а вокруг тишина. Но тишина не обманет меня, Здесь с автоматом хожу я всегда. Отдан приказ, рота в горы пошла. Блоки надежны здесь, как никогда. Чтобы в ущелье была тишина, Мы на горе, где орлы и снега. Солнце за горы заходит когда, Выстрелы, взрывы и бой начался. Жарко в горах, хоть вокруг и снега, Кровью солдатской полита гора. Звезды на небе давно уж зажглись, Мы поднимаемся в горную высь, Наша задача: пока темнота С грузом спуститься к реке Хазара. Груз— это люди, вступившие в бой, Те, кто пожертвовал ныне собой, Тащим по скалам, себя не щадя, Вот уже близко река Хазара. О, сколько «цинков» получит Союз,

Стоны послышатся, скорбная грусть. Много сынов потеряла страна, Может быть, завтра погибну ия. Ну, а пока мы еще поживем, Вспомним Отчизну родную, свой дом. Маму и ту, обещавшую ждать... Я автомат заряжаю опять.

## Песня «Это просто война»

ведущий. Афганская война... Героическая и трагическая не только из-за обелисков, она длилась в два раза дольше, чем Отечественная. Никем и никому не объявленная, она требует глубокого осмысления, требует ответа на вопросы: что было? Как было? Почему все произошло?

ведущий. 27апреля 1978 года в Афганистане под руководством Народно-Демократической партии произошла революция. Там ее называли Саурской, у нас-Апрельской. Высшим органом государственной власти был провозглашен Революционный совет, который объявил Афганистан Демократической республикой. Новая власть уничтожила деспотический королевский режим, привлекла народные массы на сторону революции, осуществила земельную реформу - большое количество земли было передано крестьянам.

ведущий. Однако революционные события в Афганистане встретили ожесточенное сопротивление внешних врагов, реакционных сил. Со стороны Пакистана и Ирака, при помощи США была развернута непрерывная подрывная деятельность. В свою очередь, реакционные остатки старого режима (помещики, лишенные земли, часть мусульманского духовенства) развернули борьбу с революцией. Все это создало угрозу ликвидации всего, что принесла афганцам апрельская революция.

ведущий. Новое государственное и партийное руководство обратилось к СССР с просьбой об оказании Афганистану политической и материальной помощи, включая военную поддержку.

Не будем забывать: все эти события происходили на наших южных рубежах, практически на границе. И Советский Союз решил оказать поддержку Афганистану. Опираясь на межгосударственный договор, наше правительство приняло решение о введение ограниченного контингента советских войск в Афганистан.

# Песня «Опять тревога»

ведущий В ту ночь пришел приказ в казармы к нам,

Десантникам тревогу объявили. Сказали нам: летим в Афганистан, Маршрут уже на картах проложили, Нам на раздумье время не дано. Оружие свое готовим к бою.

Войну видали только лишь в кино,

А здесь придется жертвовать собою.

Ведущий 25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени в Кабул и Баграм самолетами военно-транспортной авиации высадили десант. Советские войска вошли в Афганистан. Надолго ли? На этот вопрос не мог ответить никто! А война длилась 9 лет и 10 месяцев...

Ведущий. Но ввод советских войск в Афганистан не привел к спаду вооруженного сопротивления оппозиции правящему демократическому режиму, на что надеялось наше руководство. Ведь в результате многовековой борьбы с завоевателями в сознании простого афганца прочно утвердилось представление, что иностранные войска, вошедшие в страну, пусть даже с благими намерениями - это оккупанты, с которыми нужно сражаться. Ополченцы - душманы создавали отряды, в которых насчитывалось от десятка до нескольких тысяч человек. Это были опытные, сильные воины. Деятельность бандформирований душманов щедро оплачивалась зарубежными покровителями - Пакистаном и США.

ведущий. Ну, а нашим солдатам, почти еще мальчишкам, пришлось проходить «науку воевать» на месте, в ходе войны. Непривычный знойный климат, холодное высокогорье или раскаленные пустыни, тяжелейшие условия партизанской войны, когда за любым камнем, кустом или домом может оказаться вооруженный враг - вот в таких условиях воевали наши воины-интернационалисты.

Здесь про страх и опасность мы будто с тобою забыли, И в минуту отчаянья мы научились смеяться. И с друзьями, которых на целую жизнь полюбили, Постепенно привыкли надолго, навеки прощаться....

ведущий. Однажды на высоком горном перевале, заснеженном и холодном, наш солдат получил посылку из дома. Родные прислали ему яблоки. Красные, спелые, они напоминали солдату дом, тепло и заботу близких. Паренек бежал к друзьям, чтобы поделиться с ними, но не успел - пуля снайпера настигла его. Падая, он выронил коробку, и яблоки рассыпались. Оборвалась жизнь. Остались только красные яблоки на белом снегу...

## Песня «Помни»

ведущий. Они могли бы вместе с нами радоваться солнцу. Могли бы жить, работать, любить. Но не вернулись, чтобы другим возвращаться. И, перешагнув грань, за которой начинается бессмертие, навеки остались девятнадцатилетними.

**Ведущий 2.** Память о погибших воинах свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы о них помним, пока мы о них говорим. Война будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. А в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей.

(Слайд 7)

#### Чтец 5:

Вновь февраль и метели. На душе тяжело. Двадцать лет пролетело. Сына нет моего.

Не вернулся домой он. Как его я ждала! День и ночь в ожиданье. День и ночь не спала.

Каждый скрип на дороге Я пыталась узнать. Не вернулся сыночек. Сиротой стала мать.

Где там, за границей, Стоит город Кабул. И под городом, где-то, Мой сыночек уснул...»

Двадцать лет пролетело. Потускнели глаза. Как бы ты не крепилась, Но скатилась слеза.

Что ж, давайте помянем Тех парней молодых. Тех! Их нет среди мёртвых, Да и нет средь живых!

## Песня «Слава»

ведущий Шли годы. Сменилось руководство Афганистана: в мае 1986 года на пост генерального Секретаря НДПА был выбран Наджибулла. И в Советском Союзе новое правительство во главе с Горбачевым начало политику обновления, политику мирного сосуществования стран. Но кто поверил бы в искренность СССР, пока его войска оставались в Афганистане? В 1988 г. в Женеве на международной встрече глав государств были подписаны соглашения о политическом урегулировании положения и вывода советских войск из Афганистана в два этапа: с 15 мая 1988 года по 15 февраля 1989 года с территории Афганистана войска уходи в боевой обстановке.

ведущий Окончание войны подразумевает Победителя и Побежденного. Для ограниченного континента советских войск Афганская война завершилась 15 февраля 1989 года. Победой или поражением? Борис Громов, командовавший 40-й армией, ответил так: «Я глубоко убежден: не существует оснований утверждать о том, что 40-я армия потерпела поражение, равно как и о том, что мы одержали победу в Афганистане. Советские войска вошли в страну, выполнили свои задачи и организованно вернулись на Родину. Мое отношение к тем, кто служил и воевал в Афганистане, пронизано искренним и глубоким уважением. Государство в неоплаченном долгу перед семьями погибших».

ведущий Так закончилась героическая и трагическая афганская война. Вот ее итоги:

- убито, умерло от ран и болезней 13833 человека из личного состава ОКСВ;
- всего ранено 49985 солдат и офицеров.
- из Белгородской области участвовало в войне 3382 человека, не вернулись 82. В настоящее время на территории области проживают 167 солдат, получивших ранение в Афганистане.

Ведущий Но в памяти людской этой войне еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей, обелисками с жестяными звездочками и ворвавшимися фронтовым ветром в нашу жизнь песнями. И уж навечно останется эта война в душах вышедшего из нее поколения, опаленного огнем и усвоившего ее фронтовые и нравственные уроки.

Ведущий: Прости Нам было только двадцать. Нам жизнь не обещали. Сынок, не надо плакать, Мы правду защищали. Не сбылись наши планы. Война прожгла сердца Звериный вой душмана Ворвался в сон бойца. Сгорали вертолеты, В крови стальной клинок. Взрывались мы на взлете. Не плачь, терпи, сынок! Нас солнце выжигало. Рукой манил мираж. И смерть в руках сжимала. Могилы - весь пейзаж. Я так хотел победы! Я знаю слово ДОЛГ! Но на гробах - береты. И плачь гитары смолк. В песках моя могила. Потупился клинок, Да смерть глядит уныло. Не плачь, терпи сынок! Медали не надеты. Страна отводит взор. Простреляны береты. В глазах - немой укор. Ушел - не оглянулся. Не жизнь. Один рывок. Прости, что не вернулся! Прости. Не плачь, сынок!

## Песня «Итог»

Ведущий Вспомнится холод брони на рассвете, Жаркие схватки в ущельях сырых, Вспомнятся дети, афганские дети. Дети – во-первых. Бои – во-вторых.

Ведущий Перевернем истории страницу, Затихнет вьюга тех горячих дней. Кто был в Афганистане, пусть гордится, Кто не бывал, об этом не жалей.

Ведущий Подвиг... Что это такое? Наверное, это готовность до конца выполнять свой ратный долг, оставаться верным боевым традициям. Братья Лютовы Виктор и Владимир также проходили службу в составе ограниченного контингента войск в Афганистане.

Ведущий Виктор после окончания военного училища поступил в Академию. Военная жизнь все больше привлекала серьезного курсанта. После Академии его ожидает серьезное испытание - Афганистан, которое с достоинством выдержал. Виктор всегда служил честно, как велит совесть. Свидетельство того - многие награды: Похвальные грамоты и медали.

В Благодарственном письме в адрес родителей молодого офицера командир части Прокопенко М.В. написал: «... Лютов Виктор всегда правильно умеет оценивать ситуацию и принимать решение, подобающее настоящему российскому воину».

Ведущий Брат Виктора Владимир служил в Афганистане два года. О его добросовестной службе сообщалось в газете «Красная Звезда» за 1986 год. За добросовестное выполнение воинского и интернационального долга Лютову Владимиру Васильевичу была объявлена благодарность Министра Обороны СССР Д.Ф.Устинова. За мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан Президиум Верховного Совета СССР наградил Лютова В.В. Грамотой.

# Ведущий Афганистан.

Нелегки воспоминания. Я рад, что реже стала сниться мне война. Но не забыть тех звезд высокого сияния и тот рассвет, когда вся жизнь насквозь видна. Афганистан.

Ведущий В селе Курасовка Ивнянского района живет и трудится офицер запаса, уважаемый всеми человек Горбатых Владимир Ильич. Здесь он родился, вырос, поступил учиться в Харьковское военное авиационное училище, после окончания которого был направлен для прохождения службы в Белорусский Краснознаменный военный округ и назначен начальником связи вертолетной эскадрильи. Вскоре поступает в Московскую авиационную Академию. В 1982 году выпускник Академии был направлен в Афганскую демократическую республику для участия в военных действиях.

Ведущий Год и два месяца находился Владимир Ильич в Афганистане. За доблестную службу награжден орденом «За заслуги в Вооруженных Силах» третьей степени, медалями «За боевые заслуги» и «Воину - интернационалисту от благодарного афганского народа».

Ведущий Президиум Верховного Совета СССР за мужество и воинскую доблесть Указом от 28 декабря 1988 года наградил капитана Горбатых В.И. Грамотой.

Вот такой герой из простой сельской семьи, познавший с детских лет труд, воспитавший в себе силу, выносливость, стремление к цели, живет рядом с нами.

(Слово предоставляется Горбатых В.И.)

#### Ведущий

На висках, словно снег седина, Это нас помечала война. И прошедшие двадцать лет Не оттерли войны той след. И становится след видней По прошествии лет и дней. Даже время, что лекарь ран, Не залечит афганский шрам. Но не стоит себя жалеть! Стоит встретиться, стоит спеть, Да наметить рубеж вдали, Пока сердце еще болит. Ведь движение— это жизнь! Значит, двигайся и держись. Ну а что на висках седина— Это нас отмечала война.

Ведущий. Зиборов Владимир Яковлевич - наш земляк. Родился он в живописном местечке - селе Алисовка Ивнянского района. Учился в Ивнянской средней школе. Окончил военное вертолетное училище. В республике Афганистан проходил службу с 14 февраля 1980 года. Второй пилот вертолета.

Ведущий . 23 июля 1980 года при выполнении боевого приказа по обнаружению и устранению противника вертолет Владимира Зиборова был сбит. Благодаря мужеству вертолетчиков вражеская группировка была остановлена, и подошедшие войска успешно завершили операцию. Владимир в этом бою погиб, до конца выполнив свой воинский долг. 4 июня 1981 года награжден орденом «Красной Звезды» (посмертно). Похоронен отважный воин в родном селе Алисовка.

Ведущий Идут годы. А с портрета серьезно смотрит на нас молодой, навеки оставшийся двадцатичетырехлетним, старший лейтенант.

Из воспоминаний мамы Владимира Марии Егоровны: «Володя был трудолюбивым, сильным, выносливым и упорным в достижении цели. Стать военным мечтал с детства».

Ведущий Преподаватель Сызранского Высшего военного училища летчиков вспоминает: «...Зиборов Владимир привык делать все основательно, ни к чему не допускал легкого подхода. Он просто готовился стать настоящим летчиком». В подразделении, где служил Володя, говорили, что Ивнянская земля может гордиться своим земляком.

Ведущий. Навсегда останется в памяти односельчан подвиг Зиборова *В.Я.* Мужество - крылья подвига, на который способны сильные люди. Это качество – неотъемлемая черта характера военного человека Зиборова Владимира, с честью выполнившего свой воинский долг на земле Афганистана.

Ведущий Замер ключ внезапно На последней точке. Смерть вонзилась в сердце Пулеметной строчкой. В онемевших пальцах Ложе автомата И зовут в эфире. Где ты «ноль двадцатый»? А в глазах угасших Неба синь и звёзды. Мать вдали заплачет. Прислонясь к березе. Пулей грудь пробита, Песня не допета. Где ты, «ноль двадцатый»? Смерть не даст ответа. - Где ты, «ноль двадцатый»? Тишина в эфире, В этом странном мире. Словно все оглохло В пламени и дыме: Там отцы остались Вечно Молодыми... В бронзе обелисков Встали над планетой Русские мальчишки Юностью бессмертной, Памятью священной Встали над планетой Вечной и нетленной.

# Песня «Птицы белые»

Ведущий Капля за каплей, судьба за судьбой пролитая в Афганистане кровь наших солдат и офицеров давно уже втекает в наши вены, она стала частицей нашего сознания, нашей совести.

Ведущий Говорят, время лечит. Но эта боль вряд ли утихнет. Война всегда война. Под её чёрным покрывалом непременно окажется чей-то дом, чья-то семьи. Из нашего села прошли дорогами афганской войны: Лютов Виктор и Владимир, Горбатых В.И., Зиборов В.Я., Пересыпкин В.И. Так давайте же не забывать об этих людях. Сегодня на мероприятии присутствует мама Пересыпкина Владимира Ивановича — Вера Яковлевна. Ей слово.

## Песня «Пора домой»

Ведущий Сегодняшние мальчишки продолжают эстафету Мужества. И Чечня, как когда-то Афганистан, стала многострадальной землей. Здесь наши солдаты, подавая руку дружбы и спасая судьбу человечества, порой отдавали свои, совсем еще юные жизни ради мира на земле.

Ведущий Афганская и Чеченские войны еще долго будут напоминать о себе, пока живы матери, отцы, потерявшие сыновей. Она будет жить в памяти детей, которые выросли без отцов. Многие из них совсем не знали тепла отцовских рук, другие же всю жизнь будут хранить хрупкие детские воспоминания о них.

Ведущий Война в Афганистане для наших солдат закончилась, но уже в декабре 1994 года началась новая, не менее кровопролитная Война в Чечне.

Ведущий Много мы знаем об этой войне, но есть эпизоды, о которых не узнаем никогда, а если и узнаем, то не скоро! По-разному мы к ней относимся. Но все мы единодушны в утверждении: «Не должны гибнуть там наши солдаты — 18-20-летние мальчишки, которые еще недавно учились в наших школах. Которых может быть, кто-то из нас знал».

Ведущий В боевых действиях в Чечне принимали участие наши земляки: Шахгельдиев Лев и Руслан Витальевич, Юдин Руслан Вячеславович, Родионов Роман Анатольевич, Азаров Александр Викторович, Можейко Александр Владимирович, Цуканов Николай Федорович, Бродников Дмитрий Леонидович, Кадиляк Андрей Дмитриевич.

Слово гостям.

Ведущий Звучит над землею родною: «Равнение - на героя!..» И застывают шеренги Краснознаменного строя. Высокая даль распахнулась, И слава к груди прикоснулась, И вся страна обернулась: «Равнение — на героя».

Ведущий 7 марта 2003г., пришла страшная весть в наше село - в Чечне погиб наш земляк, выпускник нашей школы. Капитан милиции Алексей Александрович Михайлов.

Ведущий Алеша имел много друзей, увлекался техникой, любил родную природу. В 1990 году окончил Курасовскую школу. После прохождения срочной службы в ря-

дах Российской Армии Михайлов Алексей Александрович работал с августа 1993 года в Ивнянском РОВД в должности милиционера патрульно-постовой службы. С1994 г по 1998 г обучался в Белгородском Юридическом институте МВД России, по окончании которого распределился в СОБР УБОП при УВД.

Ведущий В ноябре 2002 года капитан милиции Михайлов Алексей Александрович назначен старшим оперуполномоченным боевого отделения N 1 отряда милиции специального назначения УВД Белгородской области. За время службы в органах внутренних дел пять раз откомандировывался в Северо-Кавказский регион. Он награжден медалями «За отвагу», «За боевое содружество», «За Отличие в охране общественного порядка», орденом «За заслуги перед Отечеством». Указом Президента Российской Федерации капитан милиции Михайлов А.А. награжден Орденом Мужества. Посмертно. В нашей школе установлена мемориальная доска в память об Алексее.

## Песня «Журавли»

Ведущий Без тебя непривычно, печально и грустно, И капризной, и злобной тоски не унять...
Как в душе беспросветно, безлюдно и пусто...
Время, будто, стоит или движется вспять...
Без тебя, словно, птицы на юг улетели,
Без тебя, словно, с крон облетела листва.
Повсеместно до срока вскружились метели...
Но вдали согревают мечты и слова...

Ведущий Как мало лет он прожил - только 30 Но миг победы — больше, чем года Как трудно умереть, чтобы остаться Остаться в наших душах навсегда. Нет, мужество случайным не бывает Оно в душе солдата родилось Когда он о друзьях не забывает И с Родиной себя не мыслит врозь. Неугасима память поколений И память тех, кого мы свято чтим, Давайте, люди, встанем на мгновенье И в скорби постоим и помолчим.

Ведущий В память о тех, кто отдал свою жизнь за Родину, кто погиб в годы Великой Отечественной войны, Афганской и Чеченской войн, объявляется минута молчания.

Минута молчания.

**Ведущий 1.** У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком.

Именно такой трагедией для нашего народа и были афганская и чеченская войны. Очень важно как можно полнее учесть как политический, так и военный опыт этой войны, чтобы он послужил надлежащим уроком для более разумного решения сего-

дняшних и будущих задач обеспечения безопасности и мирного сосуществования наших народов.

**Ведущий 2.** Память вечна, вам низкий поклон — За победу, веру, любовь.

Ведущий "Родина" - говорим волнуясь, Даль без края видим пред собой, Это наше детство, наша юность, Это все, что мы зовем судьбой.

Родина! Отечество святое! Перелески. Рощи. Берега. Поле от пшеницы золотое, Голубые от луны стога.

Родина! Земля отцов и дедов! Мы влюбились в эти клевера, Родниковой свежести отведав С краешка звенящего ведра.

Это позабудется едва ли И на век останется святым... Землю ту, что Родиной назвали, Коль придется, сердцем защитим.